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монашествующим и всем верным чадам 
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Плотию уснув, яко мертв,

Царю и Господи,

Тридневен воскресл  еси,

Адама воздвиг от  тли

И упразднив смерть:

Пасха нетления, мира

спасение.
Ексапостиларий Пасхального канона
Возлюбленные о Воскресшем Господе Преосвященные собратья архипастыри, досточтимые пресвитеры и диаконы, благочестивые иноки и инокини, боголюбивая паства Белорусской Православной Церкви, дорогие братия и сестры! 
C великой радостью, истинным ликованием и безмерной благодарностью ко Господу нашему Иисусу Христу сердечно поздравляю всех вас и ваших близких со священным и спасительным праздником — Пасхой Господней:
ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ! 
Ныне вся наша Церковь Православная наполнена пасхальной радостью  и ликованием. Праздник Пасхи, по слову святителя Епифания, епископа Кипрского, — «глава и верх всех праздников», он для всего мира — «торжество обновления и спасения».
В светозарный день Пасхи Христовой Церковь в своих священных песнопениях называет ее великой, двери райские нам отверзающей, неделей святой, Светлым Христовым Воскресением, призывает землю и небо, мир видимый и невидимый торжествовать: «Христос бо воста, веселие вечное» (тропарь 1-й песни Пасхального канона).
Пасха — краеугольный камень христианского миросозерцания. Пасха —  знамение исцеления человечества и очищения его от греха, возвращения к источнику любви и жизни — Творцу и Господу нашему. Воскресением Христовым сметаются все препятствия с пути нашего спасения, нам возвращается возможность стать возлюбленными чадами Отца нашего Небесного. Воскресением Христовым грех перестает властвовать над человеком, а смерть лишается своего смертоносного жала (1 Кор. 15: 55). 
Воскресший Христос Спаситель создал Церковь Свою и даровал ей особую благодатную силу Святого Духа, которая животворит каждого верующего во Христа человека. Святая Церковь способствует через Воскресение Христово созиданию в сердце каждого человека Царства Божия, чтобы мы вместе с апостолом Павлом могли воскликнуть: «уже не я живу, а живет во мне Христос» (Гал. 2: 20). 

Все мы, чада Церкви Христовой, получили величайший дар Божий — нести ближним и дальним Благую Весть о Воскресении Христовом и о совершившемся спасении мира от греха и смерти. 
Пасха — это праздник единения. «Труды Церкви, — говорит Святейший Патриарх Кирилл, — будут успешными ровно настолько, насколько она сможет найти общий язык со своим народом. Ведь проблемы, которые перед нами стоят, в одиночку не смогут разрешить ни духовенство, ни светская власть, ни та или иная политическая партия, ни тот или иной преуспевающий бизнесмен. С ними мы справимся только вместе». 
К сожалению, не все мы сегодня имеем столь истинную и твердую веру, способную преобразить нашу личную жизнь и жизнь наших ближних. Изменение жизни во Христе — это изменение взаимоотношений с самим собой и окружающим миром, способное привести нас к полноте бытия. И праздник Святой Пасхи помогает нам ощутить тот Божественный замысел о нас, который проявляется и в истории, и в жизни каждого человека. 
Преосвященные архипастыри, возлюбленные отцы, братия и сестры, поздравляя всех вас с праздником праздников — Светлым Христовым Воскресением, молитвенно желаю благодатной помощи Божией в ваших ответственных гражданских и церковных трудах во славу Святой Православной Церкви и нашего земного Отечества. 
Пусть пасхальное торжество постоянно живет в душе каждого из нас и питает ее, вселяя уверенность и радость о Воскресшем Господе нашем Иисусе Христе. Пусть этой нескончаемой радостью будет насыщена вся наша жизнь. Принимая созидающую любовь Спасителя, будем делиться ею с теми, кто страдает и испытывает лишения, кто нуждается в сострадании и простом человеческом внимании, будем дарить всем людям ликование о Христе Воскресшем и радость единения с Ним:
ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ! 
ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС! 
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