ФЕСТИВАЛЬ «РАДОСТЬ»
Детская гостиная «Летучий корабль»
Вход свободный!

Юные капитаны, матросы и юнги! Фантазеры, мечтатели и сказочники! С 8 по 18 сентября международный фестиваль «Радость» ждет гостей на нашем «Летучем корабле» с мастеровой каютой, театральной палубой и игровым отсеком. Корабль пришвартуется во Дворце искусства (г. Минск, 
ул. Козлова, 3).
Каждый день на «Летучем корабле» будет наполнен новыми открытиями и путешествиями: вас ждут анимационные программы, творческие мастерские, художественные занятия, сказочные перевоплощения и театральные постановки.
Фестиваль «Радость» ― место, где все будут делать то, что любят больше всего. В течение десяти дней всей семьей можно и нужно приходить на мастер-классы по каллиграфии, песочной графике, дизайну, флористике, декупажу, вытинанке, теневому театру и актерскому мастерству. Кроме того, вы сможете написать этюд по мотивам Айвазовского или создать картину в авторской технике акварельной нити. Мастер-классы будут идти практически беспрерывно!
Чтобы праздник был запоминающимся, веселым, атмосферным и настоящим, команда фестиваля запустила проекты, направленные на радость общения детей и родителей. Последним нужно всего лишь посмотреть насыщенную программу детской гостиной, воскликнуть «ух ты!», «вот это да!» и при необходимости предварительно записаться на мероприятие.
Родители и дети станут настоящими сказочниками на занятиях по сказкотерапии «Мама потерялась» и «Учимся дружить вместе с ёжиком». Сказкотерапия является прекрасным способом развития творческих способностей ребенка, который позволяет преодолевать личностные проблемы ребенка, развивать воображение и речь.
Организаторы фестиваля подготовили особенную встречу, которая точно не оставит равнодушными мам-исследователей. В понедельник, 17 сентября, в 11:00 пройдет открытый разговор «Период новорожденности: все ли правильно я делаю?» с семейным психологом, кризисным консультантом центра «Матуля» Екатериной Шевелевой.
В нашей гостиной всегда есть место добрым делам, поэтому в рамках фестиваля пройдут следующие благотворительные акции:
14 сентября, пятница, 11:00 Спектакль «Самая круглая в мире кровать» и мастер-класс по изготовлению театриков (театр-судия KONiSLON);
16 сентября, воскресенье, 17:30 Проект «Арт-терапия для взрослых» (мастерская изобразительного творчества Ирины Свирид)
17 сентября, понедельник, 17:00 Спектакль «Сказка Лунного Лучика» и мастер-класс «Рисование светом» (театр кукол, света и тени «Дом СОЛНЦА»).
Все собранные средства пойдут на строительство духовно-просветительского центра «Ковчег» в микрорайоне Новинки, в котором будет построен целый детский мир!
[bookmark: _GoBack]Кроме всего прочего, на фестивале «Радость» можно порадовать себя и своих близких душевными изделиями ручной работы, собранными на одной площадке из разных уголков мира: Беларуси, Украины, России, Молдовы, Сербии, Греции.
Регистрируйтесь по ссылке: goo.gl/rneSMy
или по телефону (viber) +37529 625 13 45
