	ПРАВИЛА ПРИЁМА В МИНСКОЕ ДУХОВНОЕ УЧИЛИЩЕ

НА РЕГЕНТСКО-ПЕВЧЕСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ (ЗАОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ) в 2020 году

	   На заочную форму обучения принимаются лица мужского и женского пола без ограничения возраста, имеющие образование не ниже общего среднего [11 классов].       

   Обучение ведется по трем специальностям: «Хоровое дирижирование» (срок обучения – 3 года), «Церковное пение» (срок обучения – 3 года), «Православное уставное чтение» (срок обучения – 2 года). Разработана спецпрограмма для насельников монастырей по специальности «Православное уставное чтение».
   По результатам обучения учащимся присваиваются следующие квалификации: “Регент церковного хора”, “Псаломщик” [помощник руководителя хора], “Певчий церковного хора”, “Чтец-уставщик”, “Чтец”.
   Обучение осуществляется за благотворительное пожертвование. Училище располагает общежитием.
 Абитуриенты, поступающие на специальность «Хоровое дирижирование» должны иметь музыкальную подготовку в объеме требований музыкальной школы. 

Абитуриенты, поступающие на специальность «Хоровое дирижирование» и желающие получить квалификацию “Псаломщик”, “Регент церковного хора”, должны иметь практический опыт служения на клиросе не менее 1-го года.     

  Абитуриенты, желающие обучаться по специальностям «Церковное пение», «Православное уставное чтение», сдают вступительные экзамены по церковному чтению и пению.   

  Абитуриенты, желающие обучаться по специальности «Хоровое дирижирование», кроме вышеперечисленного, сдают экзамен по музыкально-теоретическим дисциплинам и игру на фортепиано. 
   На экзамене требуется: 
 1. Осмысленное знание и чтение на церковно-славянском языке следующих молитв наизусть:

 Начальных: “Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе”; “Царю Небесный”; “Святый Боже”;  “Пресвятая Троице”; “Отче наш”; “

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_molitv_priidite%20poklonimsya.htm" Приидите, поклонимся”.
 Утренних: “От сна восстав, благодарю Тя”; “

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_molitv_bozhe,%20ochisti%20mya.htm" Боже, очисти мя грешнаго”; Ангелу Хранителю.
 Вечерних: “Помилуй нас Господи, помилуй нас”; “Слава

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_molitv_slava.%20gospodi,%20pomiluy%20nas.htm" ”. “

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_molitv_slava.%20gospodi,%20pomiluy%20nas.htm" Господи, помилуй нас

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_molitv_slava.%20gospodi,%20pomiluy%20nas.htm" ”; “И ныне

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_molitv_miloserdiya%20dvery.htm" ”

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_molitv_miloserdiya%20dvery.htm" . 

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_molitv_miloserdiya%20dvery.htm" “

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_molitv_miloserdiya%20dvery.htm" Милосердия двери

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_molitv_miloserdiya%20dvery.htm" ”; “Боже вечный”; “Вседержителю Слово Отчее”; “Благаго Царя Благая Мати”; Ангелу Хранителю; “Да воскреснет Бог”.
 Божией Матери: “Богородице Дево, радуйся”; “Взбранной Воеводе”; “Достойно есть”.

   А также: Символ Веры; заповеди Моисея; заповеди Блаженств; тропарь своему Небесному Покровителю [Святому]; псалом 50; псалом 90. 
 2. Чтение на церковнославянском языке по Псалтири.
 3. Пение следующих песнопений наизусть: “Царю Небесный”; “Не имамы иныя помощи”; “Отче наш”; Символ веры; “Достойно есть”; “Взбранной Воеводе”; “Богородице Дево, радуйся”; тропарь “Спаси, Господи, люди Твоя”; тропарь

 HYPERLINK "file:///D:\\_2007%20сайт%20МДУ\\z_noti_Tropar'%20Pas'hi.htm"  Пасхи “Христос Воскресе”.   
   Кроме того, на экзамене по церковному пению следует     приготовить одно самостоятельно выбранное церковное песнопение или народную песню.
	   На экзамене по музыкально-теоретическим дисциплинам требуется: 1. Знание сольфеджио в объеме курса музыкальной школы. 2. Исполнение одного произведения на фортепиано [из программы 3-7 классов музыкальной школы].

   Абитуриентам необходимо предоставить в канцелярию училища следующие документы:

 • письменное благословение правящего епархиального   

   архиерея [перечень документов, необходимых для 

   получения благословения, уточняйте в епархиальных  

   управлениях];
 • рекомендацию приходского священника 

    [на бланке прихода, заверенную печатью];

 • прошение на имя директора училища [на бланке училища];

 • автобиографию;

 • фотографии: 3х4 – 3 шт.; 

 • документ об образовании и его ксерокопию;

 • свидетельство о рождении и его ксерокопию;

 • свидетельство о Крещении и его ксерокопию;

 • справка о месте жительства и составе семьи;

 • справку о состоянии здоровья [форма 1 здр./у-10];

 • свидетельство о венчании и его ксерокопию, для лиц

   состоящих в браке;

 • ксерокопию 25-й, 31-33-й страниц паспорта;

 • военный билет [приписное свидетельство] и его   

   ксерокопию.
   Собеседование с абитуриентами - 17 августа.

   Вступительные испытания – 20 августа.

   Установочная сессия для первокурсников: 22 - 27 августа.
Приём документов

   С 6 июля по 14 августа предусмотрена возможность приёма документов дистанционно: 

- Документы на почту училища присылаются по адресу: mindu@tut.by в отсканированном или сфотографированном виде (при условии качественной фотографии). 

- В теме письма необходимо написать фамилию, имя и отчество, а также название отделения, форму обучения и специальность.  

- Оригиналы всех документов, а также фотографии представляются лично перед прохождением собеседования.
- Бланк заявления можно скачать на сайте училища, там же опубликованы образцы заполнения заявления и автобиографии. Допускается оформление заявления в день прохождения собеседования.
Принимается только полный пакет документов, указанных в правилах, за исключением фотографий (фотографии подаются вместе с оригиналами документов).    

   Документы, присланные в неполном объёме, рассматриваться не будут!
  Приём документов от абитуриентов также осуществляется в канцелярии училища с 03.08.2020 по 14.08.2020.

	    Училище располагается в учебном корпусе прихода храма иконы Божией Матери “Всех скорбящих Радость” по адресу: 220121, город Минск, ул. Притыцкого, 65. Канцелярия Минского духовного училища: кабинет 231. 

Обращаться в будние дни, с 10.00 до 18.00.

Канцелярия: 810 375 29 87 55 909, 810 375 44 510-90-72
	Viber + 37529-7705371 (Маргарита)   

e-mail: mindu@tut.by web: mindu.by 

ВКонтакте:https://vk.com/mindu_by 

Facebook: https://www.facebook.com/profile.php?id=100029305790265
Instagram: https://www.instagram.com/mindu_by/?hl=ru
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	МИНСКОЕ ДУХОВНОЕ УЧИЛИЩЕ 

регентско-певческое отделение 

	  Минское духовное училище – учебное заведение Белорусской Православной Церкви. Училище открыто по ходатайству Митрополита Минского и Белорусского Филарета [Вахромеева] Священным Синодом Русской Православной Церкви 30 октября 1988 года. 

  Училище входит в состав Минской епархии Белорусской Православной Церкви. Наша духовная школа находится под начальствующим наблюдением и каноническим управлением Митрополита Минского и Заславского Павла, Патриаршего Экзарха всея Беларуси.

  Постановлением Синода Белорусской Православной Церкви от 15.12.2009г. Минское духовное училище посвящено покровительству св. прп. Иоанна Дамаскина. Актовый день училища назначен на день памяти Преподобного – 4/17 декабря.
  Регентско-певческое отделение Минского духовного училища осуществляет подготовку специалистов в области церковно-певческого дела [певчих, чтецов, уставщиков, псаломщиков, регентов] для приходов Русской Православной Церкви. Срок обучения – 3 года. Формы обучения: дневная, заочная, вечерняя. По результатам обучения учащимся выдается диплом о присвоении квалификации.

  На регентско-певческом отделении ведется преподавание дисциплин по четырем циклам: 1)   Богослужебно-литургические дисциплины; 2) Богослужебно-практические дисциплины; 3) музыкальные дисциплины; 4) гуманитарные дисциплины. Воспитанники духовного училища во время обучения проходят Богослужебную практику в храме: поют или управляют хором под наблюдением опытных преподавателей.

  В Минском духовном училище работают преподаватели с высшим богословским или музыкальным образованием. Среди них кандидаты богословия и кандидаты искусствоведения, магистры, выпускники Духовных Академий и Семинарий, опытные регенты (руководители хоров Минской Епархии).

  Хор Минского духовного училища неоднократно принимал участие в международных фестивалях православных песнопений, проходивших в Минске, и занимал призовые места. Хором училища записаны два диска православных песнопений: «Тебе поем, Господи» и 6-й диск из серии «Песнопения Русского Зарубежья».
  На базе регентско-певческого отделения организовываются практические семинары, проводятся фестивали православных песнопений.

  Училище периодически посещают с лекциями известные священники Православной Церкви, преподаватели высших богословских учебных заведений, известные регенты Русской Православной Церкви. Среди гостей училища в разное время были: председатель Церковного Суда Кипрской Православной Церкви протопресвитер Георгий Антониу, игумен Афонского Ватопедского монастыря архимандрит Ефрем, игумен Афонского монастыря Хиландар архимандрит Мефодий, настоятель храма свт. Митрофана Воронежского  протоиерей Димитрий Смирнов [г. Москва], преподаватель Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета протоиерей Артемий Владимиров [г. Москва], декан факультета социальных наук Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета проф. И.П. Рязанцев [г. Москва], регент хора Свято-Данилова мужского монастыря Георгий Сафонов [г. Москва], регент праздничного хора Минского Свято-Елисаветинского монастыря монахиня Иулиания (Денисова), вокальный ансамбль Парижского кафедрального собора под управлением диакона Александра Кедрова,  а также певческий ансамбль «Живая старина» семья Зотовых [г. Серпухов] и многие другие.
За годы существования регентско-певческого отделения подготовлено более 700 выпускников. Многие выпускники продолжили образование в высших учебных заведениях: Московской, Санкт-Петербургской и Минской Духовных Семинариии и Академиии, Православном Свято-Тихоновском гуманитарном университете [г.Москва], институте теологии БГУ.
  Училище располагается в здании духовно-просветительского центра прихода храма иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» г. Минска. 

Минское духовное училище ставит своей целью не только подготовку специалистов клиросного послушания, но и воспитание в молодом поколении ответственности и отзывчивости, свойственных христианской личности. 
 

	ы


