Участники пресс-конференции:
Протоиерей Игорь Коростелев, настоятель прихода храма в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» в городе Минске, духовник Фестиваля социальной рекламы в защиту жизни и семьи «Ладошка»;
Протоиерей Павел Сердюк, руководитель Синодальной комиссии Белорусской Православной Церкви по вопросам семьи, защиты материнства и детства;
[bookmark: _GoBack]Протоиерей Алексей Климов, руководитель общины в честь святых мучеников Младенцев Вифлеемских прихода в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» в городе Минске;
Панкратова Светлана Евгеньевна, телеведущая, председатель оргкомитета Фестиваля социальной рекламы в защиту жизни и семьи «Ладошка»;
Лепешенков Олег Николаевич, заместитель председателя Синодального информационного отдела Белорусской Православной Церкви, старший преподаватель факультета журналистики БГУ, член жюри Фестиваля социальной рекламы в защиту жизни и семьи «Ладошка»;
Калачева Ирина Ивановна, профессор Белорусского государственного университета, доктор исторических наук, член жюри Фестиваля социальной рекламы в защиту жизни и семьи «Ладошка»;
Сердюк Вероника Владимировна, руководитель МОБО «Центр поддержки семьи и материнства «Матуля»;
Ярошевич Елена Ивановна, куратор социальных и гуманитарных проектов Благотворительного фонда им. Алексея Талая;
Ярошевич Наталья Анатольевна, директор Благотворительного фонда поддержки семьи, материнства и детства «Покров»;
Плютова Оксана Михайловна, методист Благотворительного фонда поддержки семьи, материнства и детства «Покров»;
Шкляр Светлана Владимировна, учитель-дефектолог ГУО «Ясли-сад № 92 г. Минска, член оргкомитета фестиваля «Ладошка»; Глинская Татьяна Валентиновна, зам. зав. по ОД ГУО «Ясли-сад № 92 г. Минска;
Елена Петровна Чеснокова, старший преподаватель кафедры психологии факультета дошкольного образования Белорусского государственного педагогического университета им. Максима Танка, руководитель студенческой научно-исследовательской лаборатории «Психологическое здоровье», член оргкомитета Фестиваля социальной рекламы в защиту жизни и семьи «Ладошка»;
Наталья Викторовна Машко, юрист частной практики, волонтер МОБО «Центр поддержки семьи и материнства «Матуля»;
Ведущие – Светлана Евгеньевна Панкратова, телеведущая, председатель оргкомитета Фестиваля социальной рекламы в защиту жизни и семьи «Ладошка»; Лепешенков Олег Николаевич, заместитель председателя Синодального информационного отдела Белорусской Православной Церкви, старший преподаватель факультета журналистики БГУ, член жюри Фестиваля социальной рекламы в защиту жизни и семьи «Ладошка».

