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ЧЕТВЁРТЫЙ КОНКУРС

ТВОРЧЕСКОГО СЕМЕЙНОГО ПРОЕКТА
«ПРАЗДНОВАНИЕ 80-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ВМЕСТЕ. ПАМЯТЬ НА ВЕКА»
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«ПАМЯТЬ ПРЕДКОВ                          (участников Великой Отечественной войны)»
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Героям – ветеранам, воинам, труженикам тыла ... посвящается.
Великая Отечественная война – одно из самых страшных испытаний, выпавших на долю нашего народа. Её тяжести оставили огромный отпечаток в сознании людей и имели тяжёлые последствия для нескольких поколений. Тысяча четыреста восемнадцать дней и ночей бушевал огонь войны, убивая людей и уничтожая всё, что было создано их трудом. Нет семьи, которой она                         не коснулась бы. Мы никогда не забудем тех, кто не жалел себя и своей жизни ради Победы.
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По масштабам человеческих жертв и разрушений Великая Отечественная превзошла                          все войны, которые были на нашей планете.                                     Было уничтожено огромное количество людей. 
Сохранение памяти о Великой Отечественной войне – часть основы дальнейшего духовного развития нашего народа в XXI веке. «Память истории», сочетающаяся с чувством гордости за историю, – основа достоинства нации. Без памяти о Великой Отечественной войне, о великой Победе в этой войне, немыслимо достоинство государства, потому что Великая Отечественная война – это духовный подвиг наших предков, без которого не было бы нас.
Дорогие участники четвёртого творческого конкурса. Внимательно ознакомьтесь                       с условиями задания и последовательно выполните их. 

ЗАДАНИЕ 
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На семейном совете определиться, о каком из своих родных или близких (участника ВОВ) будет презентация. 

2. Распечатать на отдельном листе фотографию предка (1,5,6). 
Внимание. 1) Лист, на котором будет размещена фотография должен быть формата А4.                               2) На листе должна быть надпись: «К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ». Обязательные ДВА условия!
Фотография может быть, как одиночная, так и групповая (насколько человек). При этом необходимо указать внизу фотографии, где находиться описываемое лицо. Например, крайний слева (2), третий слева (3).
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Фотография предка может быть как в военные годы (1,2,7), так и послевоенные годы (3,7).
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На втором листе формата А4 (обязательное условие!) напечатать              (или написать от руки) КРАТКУЮ ИНФОРМАЦИЮ О ПРЕДКЕ чья фотография размещена на первом листе. 
В КРАТКУЮ ИНФОРМАЦИЮ ВХОДЯТ:
(обязательное условие!)

· Кем приходится участнику человек, изображённый на фотографии. (НАШ (МОЙ) ПРАДЕДУШКА, НАША (МОЯ) ПРАБАБУШКА…);
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ГОДЫ ЖИЗНИ;
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ГДЕ НАХОДИЛСЯ ЧЕЛОВЕК В ГОДЫ ВОВ (ВОЕВАЛ НА ФРОНТЕ ИЛИ В ПАРТИЗАНСКОМ ОТРЯДЕ, ЖИЛ В ОККУПАЦИИ, ТРУДИЛСЯ В ТЫЛУ…).

· НАГРАДЫ (ПРИ НАЛИЧИИ);

· ГДЕ ТРУДИЛСЯ ЧЕЛОВЕК В ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ (МЕСТО РАБОТЫ (ОДНО ИЗ МЕСТ), ПРОФЕССИЯ);
· СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ (КОЛИЧЕСТВО ДЕТЕЙ);

4. Соединить два листа между собой (обязательное условие!) с помощью скотча                или клея. Красиво оформить композицию.
5. Крупным планом сфотографировать полученную композицию.

6. Сфотографировать композицию с участником(ами). Приветствуется фотография всей семьи рядом с композицией.

7. Выслать фотографии по Вайберу.

8. Прописать строкой в Вайбере весь текст информации о предке (второй лист).

9. Дополнительно (по желанию) прописать строкой в Вайбере КРАТКОЕ ЛИЧНОЕ ВОСПОМИНАНИЕ УЧАСТНИКА (пункт 1,2) О ВОВ (2,3 ПРЕДЛОЖЕНИЯ). 
Например: 
· Мой прадед вспоминал: «За пару дней обмундировали, обучили стрелять – и на передовую…». «Самым страшным был предпоследний год войны. Осень и зима 1944 года запомнились голодом и холодом. Чтобы согреться в окопах, люди таскали солому, оборачивали ее вокруг себя и хоть на время могли заснуть. А голод утоляли мерзлой картошкой, которую искали                     в изрытых бомбами и снарядами полях…». 
· Моя прабабушка вспоминала: «Мы жили на Полесье и спасали нас от фашистов лес и болото…».
ЛУЧШИЕ И КАЧЕСТВЕННЫЕ РАБОТЫ УЧАСТНИКОВ
БУДУТ РАЗМЕЩЕНЫ В СООБЩЕСТВЕ.
В ИТОГЕ ВЫСЫЛАЕМ                                                ДВЕ ФОТОГРАФИИ И ТЕКСТ:

Первая фотография — это фотография крупным планом композиции с участником(ами), пункт 6 (фото 1).
Вторая фотография — это фотография крупным планом созданной композиции, пункт 5 (фото 2).
Текст сведений о предке (смотрите пункт 3,8) прописываем строкой в Вайбере (обязательное условие!). 

Просьба участникам быть на фотографиях аккуратно (нарядно) одетыми. Приветствуется хорошее настроение. 

(Фотографии высылайте                    по тел. +375293851609               через Вайбер)
Итогом четвёртого конкурса                      станет общая презентация лучших                                   и качественных работ (фотографий),                      которую можно будет посмотреть                       8 апреля (после 10.00)                                             на ютуб-канале «СЕРДЦЕГРАД» Миссионерского (просветительского) отдела Минской епархии. 

� EMBED FoxitReader.Document ���








_1714974426.pdf


  






