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Введение
Семья призвана быть хранительницей нравственных традиций и ценностей, а отношения между ее членами должны строиться на любви, взаимном уважении и поддержке. Поэтому Церковь не может не волновать проблема домашнего насилия, которая является одним из признаков глубочайшего духовно-нравственного кризиса в обществе. 
Беларусь занимает после России второе место по уровню разводимости населения (количество разводов на 1000 жителей) среди стран СНГ. В 2013 году на 1000 браков приходилось 414 разводов. Особую настороженность вызывает постоянно растущее число разводов в первые 5 лет супружеской жизни. Не может не волновать рост случаев семейно-бытовых конфликтов с тяжелыми последствиями для членов семьи. По данным МВД РБ, в 2013 году по республике совершено 2008 преступлений в сфере семейно-бытовых отношений, в 2012 году — 1790 подобных преступлений. По итогам 2013 года в Беларуси 99 человек расстались с жизнью от рук своих близких в результате убийств. 274 человека получили тяжкие телесные повреждения, в том числе повлекшие смерть 42 пострадавших. В 2013 году возбуждено 1492 уголовных дела превентивной направленности за умышленное причинение легких телесных повреждений, истязание, угрозу убийством, причинение тяжких телесных повреждений или уничтожение имущества, что в определенной степени предупредило наступление более тяжких последствий, таких как убийство. Удельный вес превентивных уголовных дел от всех в «быту» составил 74,3%. Ежедневно в органы внутренних дел поступает около 500 сообщений о фактах семейно-бытовых конфликтов, из которых свыше 70% составляют случаи домашнего насилия в отношении женщин и детей. В то же время значительное количество случаев насилия не фиксируется, поскольку многие женщины не обращаются с заявлениями в официальные органы.

Анализ негативных явлений в семье подводит к выводу, что зачастую в их основе лежит домашнее насилие.
Домашнее насилие — явление столь же древнее, как и институт семьи, но само это понятие было сформулировано, а затем осознано в качестве социальной проблемы уже в ХХ веке. В европейских странах об этом стали открыто говорить в 1960-1970-е годы. После распада СССР к констатации и обсуждению проблемы пришли и постсоветские страны. Однако о проблеме домашнего насилия в основном говорили, основываясь лишь на статистических данных МВД. Эти данные не отражали реального положения вещей и в основном касались лишь одной категории проблем, а именно насилия в отношении женщин.
Между тем, понятие семьи охватывает не только «горизонталь» — отношения между супругами, но и «вертикаль» — отношения между поколениями. Соответственно, и агрессия в семье возможна не только внутри супружеской пары.
В настоящее время Литва, Молдова, Украина уже приняли законодательные акты, регулирующие сферу семейно-бытовых отношений и определяющих ответственность за домашнее насилие. В Беларуси уже более 10 лет ведется работа по подготовке проекта Закона Республики Беларусь «О профилактике и пресечении насилия в семье». В апреле 2014 года в РБ вступают в силу дополнения к Закону Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений». Закон дает определение насилию в семье — «умышленные действия физического, психологического, сексуального характера члена семьи по отношению к другому члену семьи, нарушающие его права, свободы, законные интересы и причиняющие ему физические и (или) психические страдания» (ст. 1), а также определяет меры по профилактике, борьбе с данным видом правонарушений. Оперируя термином «домашнее насилие» / «насилие в семье», настоящий документ исходит именно из процитированного выше определения.
В современной Беларуси Православная Церковь активно возрождает социальное служение, предлагая обществу свои ответы на актуальные вызовы. Информационные и образовательные мероприятия, связанные с изучением проблем домашнего насилия, начали проводиться в церковной среде Беларуси с 2006 года. Координаторами соответствующей работы в Белорусской Православной Церкви являются Союз сестричеств милосердия БПЦ и Социальный отдел Минской епархии. В городе Лиде Гродненской области благодаря содействию Союза сестричеств и работе сестричества милосердия преподобной Евфросинии Полоцкой действует специализированный Кризисный центр. Опыт, накопленный на этой и других площадках, наглядно показывает, что тема противодействия домашнему насилию нуждается сегодня в интенсивном осмыслении, в том числе богословском.
Церковной традиции известно решительное осуждение насилия в семье, идущее вразрез со средневековыми обычаями, которые нашли отражение в «Домострое» и прочих литературных памятниках. Святитель Иоанн Златоуст говорит: «И вам, мужья, скажу: никакой проступок не должен вынуждать вас бить свою жену… Такой муж, если только можно назвать его мужем, а не зверем, по моему мнению, равен отцеубийце и матереубийце».
В наши дни Церковь призвана нести Благую Весть и актуализировать святоотеческую мысль путем деятельного служения нуждающимся. Данная концепция должна помогать церковным организациям продолжать работу по укреплению семьи на основе христианских ценностей, тем самым противодействуя домашнему насилию и его пагубному влиянию на все стороны жизни человека и общества.
Необходимость участия Белорусской Православной Церкви в решении проблем современного общества

Поддержка семьи в ее традиционном понимании отцовства, материнства и детства — это приоритетная миссия Церкви.
Для церковного Предания очевидно, что домашнее насилие является одним из корневых проявлений греховной поврежденности человека. Очевидно также, что задача каждой христианской семьи как малой Церкви — с помощью Божией бороться с грехом, всячески стремясь к тому, чтобы быть образом и воплощением любви.

Новозаветный взгляд на отношения внутри семьи выражается в словах апостола Павла: «И не оскорбляйте Святого Духа Божия, Которым вы запечатлены в день искупления. Всякое раздражение и ярость, и гнев и крик, и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас; Но будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас. Итак, подражайте Богу, как чада возлюбленные, и живите в любви, как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас… А блуд и всякая нечистота и любостяжание не должны даже именоваться у вас ... также сквернословие и пустословие … не приличны вам … и не участвуйте в бесплодных делах тьмы, но и обличайте» (Еф. 4: 30-5:4 и 5: 11).
Семья является первоосновой общества. Именно она должна быть школой воспитания личности и моделью подлинного человеческого единства. В семье гармонично сочетается любовь супругов друг к другу и любовь родителей к детям, а детей — к матери и отцу. Семья — хранительница нравственного предания, сокровищница лучших проявлений человеческой природы, одаренной способностью к любви, общению, заботе и солидарности.
Социальные катаклизмы, обрушившиеся на общество за последние столетия, стали причиной разрушения семьи. Современное общество утрачивает христианское понимание брака как внутреннего единства жизни и духа любящих друг друга мужчины и женщины. Семья становится «ячейкой общества», винтиком общего слаженного механизма, выполняющим конкретные общественные задачи. 

Господь учит людей созидать свою семейную жизнь как служение любви. «Насилие над волей другого, хотя бы во имя любви, убивает саму любовь; а тогда вопрос: надо ли подчиняться такому насилию, раз в нем опасность для самого дорогого? Бесконечное количество несчастных браков именно от того, что каждая сторона считает себя собственником того, кто любит. Почти все трудности брака — отсюда. Величайшая мудрость брака — дать полную свободу тому, кого любишь: брак наш земной — подобие брака небесного (Христос и Церковь), а там полная свобода» (священник Александр Ельчанинов). 
Церковь сегодня призвана свидетельствовать обществу о том, что его возрождение должно начинаться с возрождения семьи. Последнее требует со стороны общества серьезных и ответственных усилий, сознательного отказа от антисемейных стереотипов мышления и поведения. Церковь считает семью святыней — именно поэтому она традиционно строга относительно всего, что касается семьи.
Положения об охране личности от насилия и унижения в семье отражены в программных документах Русской Православной Церкви («Основы социальной концепции РПЦ», «Основы учения РПЦ о достоинстве, свободе и правах человека»). 
Является очевидным, что проблема домашнего насилия — это не частная проблема отдельных семей. Связь семьи и общества является основанием для того, чтобы проблемы семьи, включая проблемы домашнего насилия, становились предметом общественной дискуссии и объектом заботы Церкви, государства и общественных институтов.
 «…Церковь не может сегодня быть в стороне от решения проблем и вызовов современности. Одним из таких вызовов является деградация института семьи. Именно семья как связующий состав народа; именно система взаимоотношений ее членов, а также позиция государства в отношении к институту семьи были и остаются в истории человеческого рода тем мерилом, которое определяет жизнеспособность общества в целом, степень социально-политической развитости государства и характер межличностных связей людей и поколений. Домашнее насилие — это лишь та небольшая зримая часть «айсберга проблем семьи и современного общества», которые требуют совместных усилий и совместного участия в их решении. Все демографические вопросы, проблемы и достижения в области народонаселения и социально-экономического развития стран и народов также напрямую зависят от того, какое место занимает семья в системе общественных приоритетов. Поэтому не удивительно, что религиозные организации всегда консервативны в вопросах семейного уклада и всегда весьма требовательны к закону сохранения семьи как источника жизненной энергии народа, нации и всего человеческого сообщества» (Митрополит Филарет (Вахромеев)). 
Брак — Таинство Церкви 
Согласно римскому праву, легшему в основу гражданских кодексов большинства современных государств (в том числе Беларуси), брак является соглашением между двумя свободными в своем выборе сторонами — мужчиной и женщиной. 
По белорусскому законодательству (Кодекс РБ о браке и семье, раздел 2, гл.3, ст.12) «брак — это добровольный союз мужчины и женщины, который … направлен на создание семьи и порождает для сторон взаимные права и обязанности». В статье 59 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье говорится: «Семья — это объединение лиц, связанных между собой моральной и материальной общностью и поддержкой, ведением общего хозяйства, правами и обязанностями, вытекающими из брака, близкого родства, усыновления». 
Церковь восприняла традиционное правовое определение брака, осмыслила его, исходя из свидетельств Священного Писания, и дополнила духовным содержанием.

Согласно Библии, первым супружеским союзом стал союз прародителей — Адама и Евы. Когда Бог, по Книге Бытия, по сотворении жены привел ее к Адаму, то последний признал в ней такое существо, с которым он соединен всецело и нераздельно, так что оба вместе составляют как бы одну новую личность: «Это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою, ибо взята от мужа» (Быт. 2: 23). Сотворив Адама и поместив его в раю, Господь Бог сказал: «Не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника, соответственного ему» (Быт. 2: 18).  

Апостол Павел утверждает: «Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною посредством слова; чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна. Так должны мужья любить своих жен, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя. Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее, как и Господь Церковь, потому что мы члены тела Его, от плоти Его и от костей Его. Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть. Тайна сия велика; я говорю по отношению ко Христу и к Церкви» (Еф. 5: 25-32).

Когда апостол Павел называет брак «тайной», он имеет в виду, что в браке человек не только удовлетворяет потребности своего земного, мирского существования, но и делает шаг на пути к цели, для которой он был сотворен, то есть вступает в Царство вечной жизни. Жена и муж должны быть помощниками и спутниками друг другу на пути в вечность. 
Для христиан брак — более чем юридический договор, средство продолжения рода и удовлетворения временных природных потребностей. Он, по слову святителя Иоанна Златоуста, — «таинство любви», вечного единения супругов друг с другом во Христе. Изначально христиане запечатлевали брак церковным благословением и совместным участием в Евхаристии, что исторически предварило чин венчания.

Многие христианские богословы видели в браке «божественную норму жизни». Блаженный Феодорит Кирский в комментарии на стихи Книги Бытия: «Оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей и будут два плоть едина» (Быт. 2: 24) говорит, что здесь начинается тот первоначальный закон, который был установлен после создания женщины и затем вошел в природу людей. Следовательно, брак — это естественное установление, возраст которого равен возрасту человечества. 
Сверхзадача брака не ограничивается продолжением рода и взаимопомощью супругов. Если бы целью брака было только деторождение, то в случае бездетности одного из супругов брак не имел бы смысла и подлежал обязательному расторжению. Если бы целью брака была только взаимопомощь, то его также можно было бы расторгнуть в тех случаях, когда (к примеру, по причине болезни) супруги не помогают друг другу. 
Таким образом, христианская семья не является всего лишь естественным установлением ради природных инстинктов человека. Она и не ячейка общества, возникающая по требованию коллектива или в силу экономических интересов. Для христиан семья — место особой близости к Богу, высшая ценность. 
«Глубочайшей целью брака является завершение человеческого существа посредством соединения мужчины и женщины, нравственное совершенство мужчины и женщины посредством упражнения в добродетели» (святитель Иоанн Златоуст). Такие достоинства, как любовь, ответственность, целомудрие, смирение и дерзновение, воспитываются и прививаются в первую очередь именно в семье. 
Тайна семьи, о которой говорится в Послании к Ефесянам, есть тайна духовного расширения. Глубочайшее значение имеет здесь рождение детей, которое не только несет с собой радость, но и реализует чувство «полноты», когда муж и жена становятся родителями: появление в семье детей есть реальное вхождение в сферу бесконечного бытия. От поколения к поколению, от родителей к детям (которым в свое время предстоит также стать родителями) тянется непрерывное единство человечества. Семья — живое свидетельство, живое явление той бесконечности, которое до преображения космоса во втором пришествии Спасителя раскрывается пока лишь в порядке времени, то есть в смене одних поколений другими.
Писание говорит, что муж может святиться, спасаться через жену, а жена — через мужа (см. 1 Кор. 7: 14-16). Брак возносит отношения между мужчиной и женщиной на недосягаемую высоту, дает им глубокое нравственное и духовное основание. Брачный союз — не только внешний, телесный, но прежде всего духовный: союз двух сердец, душ, составивших одну душу, одну жизнь, одно существо. Такое соединение двух жизней в одну делает жизнь глубже, полнее, богаче. Живя в тесном и неразрывном союзе, супруги успешнее могут трудиться для своего духовного совершенствования, счастья на земле и спасения на Небе. 
Родители и дети

В браке зарождается новая жизнь. Дитя становится реальным олицетворением и принципа «будут два плоть едина» (в нем одном — и отец, и мать), и новизны (так как является уникальной личностью).
Никто так, как дитя, не воплощает собой бескорыстную и беспредельную любовь Божию. В каждом ребенке имеется веяние святости. Христос ставит детей в пример для подражания взрослым: «Иисус, призвав дитя, поставил его посреди них и сказал: истинно говорю вам, если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное» (Мф. 18: 2-3). 
Истинно христианский брак невозможен без прямого и ясного желания обоих супругов испытать радость рождения ребенка. Брак, в котором дети нежелательны, основан на эгоистической, плотской, а следовательно, и несовершенной любви.
Человеческая жизнь исходит от Бога, поэтому и человек, носящий в себе образ и подобие Божие, обладает потрясающей способностью давать жизнь другим. Отказываясь от этого дара и от ответственности деторождения, человек отвергает свое богоподобие, тем самым искажая и свою человечность. 

«Вот наследие от Господа: дети; награда от Него — плод чрева», — восклицает Псалмопевец (Пс. 126: 3). О спасительности чадородия учит апостол Павел (1 Тим. 2: 13). Он же призывает отцов: «Не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем» (Еф. 6: 4).
Отношения родителей и детей в свете христианства предполагают взаимную, двустороннюю любовь.

«Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле», — гласит пятая заповедь (Исх. 20: 12). В Ветхом Завете непочтение по отношению к родителям рассматривалось как величайшее преступление (Исх. 21: 15, 17; Притч. 20: 20; 30: 17). Новый Завет также учит детей с любовью слушаться родителей: «Дети, будьте послушны родителям вашим во всем, ибо это благоугодно Господу» (Кол. 3: 20). 
«Цените выше всего единодушие в семье и всё делайте так, и направляйте к тому, чтобы в супружестве постоянно сохранились мир и тишина. Тогда и дети будут подражать добродетели родителей и по всему дому будет процветать добродетель, и во всех делах будет благопоспешение» (святитель Иоанн Златоуст).  
Воспитание детей
Семье принадлежит основная воспитательная функция — формирование мировоззрения и ценностных ориентаций. 
Родительство является одним из самых глубоких проявлений ответственности, которое может принять на себя взрослый человек. Влияние образа жизни родителей может сказаться не только на их ребенке, но и на будущих поколениях. 
«Дети — не случайное приобретение, мы отвечаем за их спасение... Нерадение о детях — больший из всех грехов, он приводит к крайнему нечестию... Нам нет извинения, если дети у нас развращены», — наставляет святитель Иоанн Златоуст. Преподобный Ефрем Сирин учит: «Блажен, кто воспитывает детей богоугодно». «Истинный отец не тот, который родил, но тот, который хорошо воспитал и научил», — пишет святитель Тихон Задонский. «Родители главным образом ответственны за воспитание своих детей и вину за дурное воспитание их никому не могут приписывать, кроме себя», — проповедовал священномученик Владимир, митрополит Киевский. 
Для ребенка жизненно необходимо, чтобы родители его любили. Без пищи физической он не в состоянии выжить, без любви он не сможет стать полноценной личностью. 
Дело воспитания — это процесс постоянного сотворения личности: Сам Бог принимает в нем участие. Не только родительская любовь стоит у истоков рождения новой человеческой личности. Это невозможно осуществить без родительского авторитета: «Слава детей — родители их» (Притч. 17: 6).

Внутри семьи закладывается необходимое понятие дисциплины. Родители, устанавливая четкие правила поведения и закрепляя их собственным постоянным чувством ответственности за порядок семейной жизни, вырабатывают в ребенке чувство дисциплины. Родители-христиане могут помочь детям познать, что в основе всякой дисциплины должно лежать не родительское авторитарное «я так хочу», но принцип «да будет воля Твоя, Господи». Дисциплина вырабатывает в ребенке послушание как неотъемлемую и естественную часть жизни, вполне совместимую со свободой выбора. Пример родителей также имеет первостепенное значение. Если в них не видно уважения к воле друг друга — ребенок не научится послушанию и любви. 
Родители должны подготовить своих детей так, чтобы они могли естественно перейти от потребности в постоянной родительской опеке к умению самостоятельно контролировать свои поступки, чтобы в будущем справляться с проблемами, которые ставит жизнь.
Родители призваны формировать в детях живую веру в Бога, осознание своей ценности в очах Божиих и чувство уверенности в том, что с Ним в этой жизни возможно все (Мк. 9: 23). Если в детях воспитывается самостоятельность и ответственность, осознание возможностей и перспектив, открывающихся в их жизни, то родительские обязанности выполняются в наивысшем смысле этого слова. 
Цель воспитания — направить ребенка к человеческому совершенству, показать ему, что своей жизненной деятельностью человек должен уподобляться Богу: все «мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 2: 10).

Формы социального служения Белорусской Православной Церкви по укреплению семьи и решении проблемы домашнего насилия

В документе «О принципах организации социальной работы в Русской Православной Церкви» отмечается: «Нераздельный церковный организм участвует в жизни окружающего мира во всей полноте, однако духовенство, монашествующие и миряне могут по-разному и в разной степени осуществлять такое участие». Положениями этого документа в полной мере можно руководствоваться и в работе по противодействию домашнему насилию и укреплению семьи. При этом важно учитывать реально существующую ситуацию в конкретном населенном пункте, а также возможности и потенциал церковной организации. 

Церковная социальная работа и благотворительность не должны порождать иждивенчество. Совершая дела милосердия, православные христиане должны проявлять рассудительность. Нуждающемуся необходимо не только выделять материальные средства, но и помогать в поиске правильного жизненного пути, в преодолении греховных пристрастий, а также в налаживании связей с профильными государственными службами, ибо социальное служение Церкви не должно подменять собой ответственность государства в социальной сфере.

Церковь должна занимать в отношении домашнего насилия непримиримую позицию. Насилие уничтожает достоинство человека: и агрессора, и жертвы. Насилие имеет свойство нарастать, отзываться в поколениях, создавать патологическую среду, в которой развиваются другие виды социальных патологий — суициды, убийства на бытовой почве, неспособность индивида к выстраиванию межличностных контактов и контролю над уровнем собственной агрессии.
В своей повседневной пастырской работе священники очень часто имеют потребность в оказании помощи пострадавшим от домашнего насилия. При этом приходится сталкиваться с фактами насилия не только между супругами. От агрессоров страдают дети, пожилые члены семей. Особая категория жертв — люди с ограниченными возможностями. Наличие знаний и необходимых ресурсов позволят оказывать такую помощь своевременно и эффективно. Работа церковных организаций требует системности и последовательности на различных уровнях:

· организационный уровень, который включает в себя разработку теоретической базы, создание условий для работы церковных структур, подготовку и обучение церковных специалистов, планирование и управление деятельностью;
· уровень практической работы с населением, который включает в себя оказание непосредственной помощи пострадавшим, работу кризисных комнат и приютов, информационные кампании, образовательные мероприятия.

Организационный уровень. Анализ и систематизация богословских текстов о семье и браке, изучение и адаптация опыта других религиозных и светских организаций нужны для создания базы, на которой будет построена вся работа по духовно-нравственному оздоровлению современного общества и укрепления семьи. Важно стремиться к тому, чтобы в церковной организации (приходе) имелось в наличии достаточно ресурсов: люди, подготовленные к выполнению определенных видов работ; помещения; оборудование; финансовые и другие материальные средства, способствующие медицинской, реабилитационной, социальной, психологической, консультационной, духовной, а также материальной помощи, включая финансовую поддержку. В духовных учебных заведениях должны читаться курсы по основам социального служения, включающие разделы по работе с семьей. На уровне епархий и благочиний важно регулярно проводить для священнослужителей и сотрудников социальных служб образовательные мероприятия, консультации и встречи со специалистами, работающими в сфере семейных отношений. Наличие текущих и перспективных планов должно способствовать повышению эффективности работы церковных структур (епархиальные отделы, братства, сестричества, группы милосердия и взаимопомощи и другие), налаживанию взаимодействия и координации их деятельности.
Уровень практической работы. Говоря о формах участия в решении проблем, связанных с домашним насилием, мы должны четко помнить о нескольких важных особенностях:
· домашнее насилие представляет собой повторяющиеся во времени инциденты множественных видов насилия (физического, сексуального, психологического, экономического и других);

· домашнее насилие происходит в отношениях между близкими людьми (супруги / бывшие супруги; родители — дети; родственники в целом).

Работа с пострадавшими от домашнего насилия может проходить в нескольких направлениях:

· непосредственное оказание помощи, защита и спасение в экстренной ситуации, когда существует реальная угроза жизни и здоровью;
· духовная и социальная поддержка и помощь в нахождении путей выхода из кризисной ситуации и нормализации семейных отношений, восстановлении мира и спокойствия в семье, нормальных отношений между ее членами;
· перенаправление пострадавших от домашнего насилия в профильные учреждения (государственные и общественные) для получения необходимой квалифицированной помощи.

Домашнее насилие — проблема, приводящая к угрозе для жизни пострадавших. В основе работы с лицами, вовлеченными в ситуацию домашнего насилия, лежит принцип безопасности обратившегося за помощью. 
Указанная деятельность основана на принципе взаимного доверия и уважения специалиста и обратившегося за помощью. 

Работа с пострадавшим от домашнего насилия должна быть подчинена принципу неосуждения. Специалисты должны полностью принимать рассказ пострадавшего, не оценивать поступки и не критиковать действия. 

Работа со случаями домашнего насилия невозможна без принципа просветительской деятельности, направленной как на конкретных людей, с которыми непосредственно проводится работа, так и на общество в целом.

Принципы комплексного анализа ситуации и принцип самостоятельного принятия решений обратившимися должны быть положены в основу социальной работы со случаями домашнего насилия. 
Непосредственное оказание помощи людям в ситуации домашнего насилия осуществляется путем предоставления временного приюта для пострадавших, в котором они могут получить экстренную помощь психолога и социального работника, а также духовную поддержку. 
Особого внимания заслуживает роль приюта в помощи пострадавшим от домашнего насилия. Приют представляет собой временное место пребывания, организованное с целью обеспечивать физическую безопасность и условия для психической и духовной реабилитации. Сам факт существования приюта придает подвергшимся агрессии силы, чтобы разорвать цикл насилия.

Зачастую приют — единственный выход для тех, кто подвергается насилию. Многим трудно принять решение и уйти от агрессора, но даже если психологическая готовность и есть, открытый вопрос «куда идти?» мешает сделать этот шаг. Материальная и жилищная зависимость становится причиной, по которой многие жертвы домашнего насилия продолжают оставаться в мучительном положении.

Наличие приюта, кризисной комнаты позволяет дать временный кров и защиту пострадавшим, оградить от действий агрессора. При этом следует иметь в виду, что приют устраняет только часть проблемы. То, что у человека появилась возможность укрыться на время, быть выслушанным, понять, что он не одинок — это важно. Но все же более важной должна стать работа по искоренению причин проявления насилия. 
Следует понимать, что любая попытка решить проблемы домашнего насилия связана с очень деликатной сферой внутрисемейных отношений. Государству, общественным организациям или корпорациям трудно вмешиваться в эту сферу, не затрагивая естественные права на личную и семейную тайну. Только Церковь обладает уникальными средствами влияния на климат в семейных союзах своих чад. 

Одно из них — исповедь и епитимия. Необходимо стремиться к тому, чтобы у каждой православной семьи был свой постоянный духовник. Важно, чтобы священник находил время и возможность поговорить с супругами вне Таинства исповеди и помочь им советом. Тем не менее, окормление духовника и участие семьи в приходской жизни является своего рода залогом, что если в брачном союзе возникнет напряжение, способное привести к насилию, то оно может быть заблаговременно снято продуманными действиями пастыря.

Церковным средством, с помощью которого можно заявить о недопустимости домашнего насилия, является проповедь.

Исповедь и проповедь в деле предотвращения домашнего насилия способны быть хорошим средством профилактики и реагирования, но преимущественно внутри самой Церкви.

Именно Церковь сегодня способствует формированию общественно значимых семейных ценностей в катехизических беседах перед Таинствами венчания и крещения. В поисках ответов на злободневные социальные вызовы важно последовательно обращаться к Евангелию. 
Важно также неустанно свидетельствовать в проповеди и пастырской работе о богоустановленной ценности брака. Необходимо стремиться к формированию идеала духовно здоровой семьи. Современному человеку необходимы такая духовная литература, проповедь и пастырские наставления, которые помогут осознать полноту, красоту и радость христианской жизни в семье. Духовно-нравственное просвещение людей должно основываться на изучении положений Священного Писания и Священного Предания, касающихся чистоты и целомудрия супружеских отношений, духовного равенства мужчины и женщины перед Богом, специфики их предназначения как мужа и жены, отца и матери и т.п. Чрезвычайно важно донести до людей определенные представления о семье как домашней Церкви, о супружестве как таинстве жертвенной христианской любви, о рождении ребенка как Даре Божием и пути к родительскому спасению, о взаимной ответственности родителей и детей. 
Стоит не только придумывать и осваивать новые формы и методы деятельности, но и стараться более эффективно использовать уже знакомые в церковной работе, такие как: родительские встречи, семейные клубы, кружки и творческие студии, походы, паломнические поездки, спортивные состязания и другие, дающие возможность вовлечения отцов, матерей и детей в совместную деятельность, способствующие укреплению семейных связей. Занятия в воскресных школах, православные группы в детских садах, православные классы в школах могут стать прекрасным дополнением к укреплению тех основ мировоззрения ребенка, которые уже заложены и сформированы в нем семьей. Важно также помогать родителям избавляться от стереотипов, тянущихся с советских времен, когда ответственность за воспитание детей перекладывалась на государственные учреждения. Тем не менее, нравственное воспитание ребенка — это обязанность в первую очередь семьи, а не каких-либо иных институтов.
Вместе с тем, Церкви стоит озвучить важность проблемы кризиса современной семьи и необходимости противодействия домашнему насилию не только воцерковленным людям, но и «внешней» аудитории. Церковь простирает свое человеколюбие не только на своих членов, но и на тех, кто к ней не принадлежит («О принципах организации социальной работы в Русской Православной Церкви»). Голос и позиция Церкви должны быть представлены в общественных дискуссиях и выступлениях, в публикациях СМИ. В образовательных учреждениях, клубах и объединениях следует организовать планомерную работу с молодежью, ориентированную на приобщение к христианским семейным ценностям, вступление в законный брак и рождение детей, основанную на сотрудничестве и обмене опытом работы церковных, государственных и общественных организаций. 
Организуя работу с различными целевыми группами, необходимо активно использовать опыт и профессиональные знания специалистов различных категорий: врачей, психологов, педагогов, юристов, сотрудников правоохранительных органов. 
Взаимодействие с государственными и общественными организациями
«…В делах милосердия и благотворительности Церковь может сотрудничать с центральными, региональными и местными органами власти, благотворительными и иными общественными организациями и объединениями граждан, представителями традиционных религий и конфессий, политическими партиями, профсоюзами, деловым сообществом» (Основы социальной концепции Русской Православной Церкви).

Возрождение литургической жизни в современной Беларуси было тесно связано с восстановлением и других сторон приходской деятельности. Укрепление потенциала и расширение сфер социального служения БПЦ способствовало преодолению взаимного недоверия и развитию сотрудничества между белорусскими церковными организациями, с одной стороны, и государственными, неправительственными, международными структурами — с другой стороны.

 Юридической базой этого сотрудничества является Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью. В Республике Беларусь осуществляется ряд государственных программ, направленных на укрепление и поддержку семьи, решение демографических проблем. Участие Церкви в этих программах позволит развивать целенаправленную работу по приобщению жителей Беларуси к христианской культуре семейных отношений, способствующей формированию полноценной, духовно здоровой человеческой личности. 
Взаимодействие с другими конфессиями

Исторически сложилось, что на территории Беларуси проживают представители различных религий и национальностей. Белорусская Православная Церковь развивает диалог с другими вероисповеданиями в области решения социально значимых проблем общества. Именно в организации социального служения, оказании помощи нуждающимся людям видны плоды взаимодействия и сотрудничества различных конфессий в современной Беларуси. В вопросах сохранения жизни, улучшения семейных отношений и воспитания детей позиции различных христианских Церквей совпадают. Сегодня одна из основных задач белорусского религиозного сообщества — максимально эффективно использовать уже имеющийся опыт и наработки каждой из конфессий для укрепления потенциала участия церковных организаций в решении проблем семьи. Для решения этой задачи БПЦ открыта к дальнейшему сотрудничеству с другими Церквами, к организации совместных информационных, воспитательных мероприятий, оказанию непосредственной помощи нуждающимся людям. 
Заключение
При создании концепции основополагающим было определение ее направленности на участие БПЦ в работе по укреплению семьи, нравственных устоев общества. Работа над текстом концепции — это только начало пути осмысления всех сложных процессов, происходящих в современном обществе и современной семье. Мы исходили из того, что у Церкви есть эффективный и надежный инструментарий для врачевания такой тонкой сферы межличностных отношений, как семейная жизнь. Однако в документе мы не пытались дать однозначных указаний и не делали окончательных выводов. Считаем, что данная концепция может быть вкладом в создание комплексной системы поддержки современной семьи, которая откроет возможность совмещения профилактики неблагоприятных, кризисных явлений в жизни семьи и личности с решением проблем реабилитации людей, оказавшихся в зоне социального риска.
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