Атмосферные фронты принесут Добро
2 января 2016 года погоду будет формировать область повышенного радостного настроения, сформированная в предрождественском поле Фестиваля Добра. Такая тенденция наблюдается вот уже на протяжении пяти лет.

С юбилейным 5-м Фестивалем Добра в Минске и по всей республике температура праздничного настроения начнет стремительно повышаться. Количество добрых и милосердных дел по-прежнему останется выше нормы, ведь участники Фестиваля Добра загодя начали формировать торжественно-праздничные атмосферные массы по всей республике – придумывали сценарии, репетировали, мастерили открытки, собирали подарки, выступали с концертами… Именно в этот день, 2 января 2016 года, среднесуточная температура смеха, веселья и радостного настроения, будет преобладать, что позитивно скажется на здоровье зрителей, артистов, журналистов, а также всех, кто поддерживает эту замечательную идею в создании погоды и влияет на атмосферные циклоны Добро, Милосердие и Радость. 

По сообщениям метеорологов, такие небывалые вспышки позитива наблюдаются на протяжении пяти лет. Врачи настоятельно рекомендуют метеозависимым людям воздержаться от принятия грусти и печали и в качестве нормализации давления и приобретения хорошего настроения посетить данное мероприятие в качестве зрителей, помощников и волонтеров. Добровольцы отвечают за направление воздушных масс, контролируют выпадение осадков в виде слез радости, снежков, раздачи ангелов и свечей, помогают добраться по высокой лестнице людям с ограниченной функцией передвижения, участвуют в раздаче подарков и поддержании атмосферы радости и веселья. 

В эти и ближайшие дни по республике ветер будет добродушного направления, умеренный по скорости — 4–9 м/с. Атмосферное давление радости приблизится к нормальным значениям и возрастет до 746 мм рт.ст. Местами возможны взрывы смеха, цунами милосердия и добрых дел, громы в виде хлопушек, озарения в виде улыбок и осадки в виде снежков. Ожидается, что положительно скажется на здоровье и настроении участников соприкосновение с Вифлеемским огнем, который в этот день специально для этого торжества прибывает из священного для всех христиан города. 

Новый атмосферный циклон принесет белорусам и ближайшим соседям ветер добрых перемен, в виде мира в семьях, любви, здоровья, взаимопонимания, осадки в виде юмора, нежности, теплых объятий, приятных слов, искры смеха и веселья, громы радости и дел милосердия. Метеорологи и врачи предупреждают: будьте особенно чутки к своим родным и ближним в эти предрождественские дни! 
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